

# 学思践悟习近平文化思想 奋力谱写新时代金平宣传思想文化工作新篇章

——学习《习近平文化思想学习纲要》心得体会

●向萍

《习近平文化思想学习纲要》(以下简称《纲要》)的出版,为新时代文化建设提供了根本遵循和行动指南。作为边疆民族地区的宣传思想工作者,在学习《纲要》中,要结合习近平总书记考察云南重要讲话和重要指示批示精神,立足边疆实际,深学细悟、知行合一,努力将学习成果转化推动工作高质量发展的实效。

## 一、在“学”上下功夫,深刻领悟习近平文化思想的精髓要义

《纲要》用纲和目相结合的形式,系统构建了习近平文化思想的科学体系,深刻阐明其时代价值和实践要求。学深悟透这一思想,我认为要做到“三个结合”。一是系统学与跟进学结合。学习领悟《纲要》是宣传思想文化干部必修课,我们必须坚持读原著、学原文、悟原理,深刻领会其核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求。特别是深入学习贯彻习近平总书记考察云南时关于“保护利用好重要文化地标”“保护传承好中华优秀传统文化”等重要指示,增强文化自觉和文化自信。二是认识论与方法论结合。

要把握好习近平文化思想的世界观和方法论,必须紧扣“两个结合”在文化建设中的实践路径,全面学习领悟其内在逻辑,把握贯穿其中的立场、观点和方法,将文化自觉融入边疆治理、民族团结等各项工作。就边疆民族地区而言,要结合习近平总书记关于“三边三好”的重要论述和重要指示批示精神,立足边疆实际,推动文化惠民、非遗活化等各项工作落地见效,引领各族群众沿着习近平总书记指引的方向奋勇前行。三是书本学与实践学结合。立足云南集山区、民族、边境、欠发达于一体的实际,带着问题学、深入基层学,将文化惠民、非遗传承等实践作为“活教材”,拜人民为师,做到干中学、学中干,推动学习成果转化成为破解边疆宣传难题的真招实策。

## 二、在“宣”上出实招,着力推动习近平文化思想深入人心

习近平文化思想视野宏阔、意境高远,内涵丰富、博大精深,是一个完整的科学体系,必须加强宣传阐释,引导广大党员干部群众学懂弄通做实,推动习近平文化思想入脑入心、走深走实。一是做好研究阐释。通过开展理论研讨会、座谈

会等活动,组织领导干部紧扣《纲要》要点,围绕习近平文化思想深入研究阐释,开展经验交流,积极撰写心得体会文章,不断深化对习近平文化思想的认识和理解。二是做好理论宣讲。发挥“金蝶”等各类宣讲队伍作用,用好新时代文明实践中心(所、站)、应急广播等宣传阵地,开展对象化、分众化、互动化宣传宣讲,推动习近平文化思想“飞入寻常百姓家”。三是抓好新闻宣传。充分发挥媒体平台作用,运用新闻报道、言论评论、理论文章等形式,全方位、多角度宣传习近平文化思想,及时报道全县各级党委(党组)学习贯彻的生动实践和工作成效,营造浓厚的舆论氛围。

## 三、在“践”上求实效,推动宣传思想文化工作高质量发展

学习贯彻习近平文化思想,关键是要学以致用、知行合一,切实把习近平文化思想贯彻落实到宣传思想文化工作各方面全过程,推动宣传思想文化工作开创新局面。我们将坚持把学习贯彻习近平文化思想与推动宣传思想文化工作高质量发展紧密结合起来,努力在新时代新的文化使命上展现新气象新作为。一是实施

系列专项工作提升行动。围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这一主线,紧扣服务党委和政府中心工作、庆祝金平县成立40周年这两个重点,坚决守住不发生重大舆情和安全播出事故这两条底线,深入实施理论武装、舆论引导、文明实践、文化惠民、国际传播效能、意识形态管理、干部素质能力七大提升行动,全面推进金平县宣传思想文化工作取得新突破。二是突出特色打造亮点项目。细化责任步骤,一项一项加以落实,着力打造“星耀蝶舞·非遗传承润童心+中非文化互鉴”文明实践、“光影传承培根铸魂·国门思政课”项目、“百岁风采福寿金平——金平县百岁老人风采”专题宣传3个亮点工作,形成“亮点突出、以点带面、全面推进”的工作格局。三是提升宣传思想文化工作水平。坚持党对宣传思想文化工作的全面领导,加强宣传思想文化战线队伍建设,严格落实意识形态工作责任制,加强意识形态阵地管理,牢牢掌握意识形态工作领导权、主动权、话语权,确保意识形态领域安全。

(作者系中共金平县委常委、县委宣传部部长)

# 让节约粮食蔚然成风

●邢译心

民为国基,谷为民命。粮食安全是事关人类生存的根本性问题,关乎国计民生,更关乎民族永续发展。面对全球粮食安全挑战与资源环境问题,粮食战略属性更加凸显,杜绝粮食和食品浪费,成为一场关乎国计民生、文明传承与可持续发展的战役。

要想打赢这场战,必须居安思危,认识到粮食的“隐性危机”与节约粮食的战略紧迫性。数据显示,2024年我国粮食年产量突破1.4亿斤,增产221.8亿斤,让中国“饭碗”里装了更多中国粮。但另一组数据却敲响了警钟:我国粮食全产业链总损耗率约为12%,在储藏、运输和加工等环节,每年损失量达700亿斤……尽管粮食生产连年丰收,但粮食全产业链的损耗问题依然严峻,餐桌上的浪费仍较严重。

减少粮食损耗是保障粮食安全的重要途径,必须坚持久久为功、常抓不懈、紧盯不放。从《中华人民共和国反食品浪费法》和《中华人民共和国粮食安全保障法》的出台,到《粮食节约和反食品浪费行动方案》的深化落实;从“光盘行动”渐入人心,到“舌尖上的浪费”得到遏制,背后是全社会深入推进粮食节约和反食品浪费的决心和期待。

国家政策法规及规范性文件的出台,把食品浪费从道德规劝转为法律约束,织密扎牢了反对食品浪费的篱笆。

其中,《粮食节约和反食品浪费行动方案》以粮食节约减损行动、全民节粮意识提升行动、餐饮行业反浪费行动和单位食堂反浪费行动四大行动为纲领展开,进一步明确社会各个层面推进节粮减损和反食品浪费工作的

责任和义务,强调国家层面各级政府的主导作用和市场与个体层面的行为引导,推动形成政府主导、行业协同、全民参与的保障粮食安全治理格局。

节约粮食既是技术问题,又是文化命题。中华民族自古崇尚“俭以养德”,节约粮食是对传统美德的延续,更是对新时代使命的回应。当下,在法律与道德的双重约束下,社会风尚正在转变,在各类餐饮场所,“光盘行动”基本成为习惯,剩菜剩饭打包现象也较为普遍,可仍有部分消费者因受教育水平低、消费主义思潮泛起、政策引导不足等因素,认识不到浪费粮食的危害性,节约意识薄弱。

教育当如春风化雨,从家庭和学生抓起,弘扬勤俭节约的良好家风,利用劳动实践与教育科普,让青年一代建立起对粮食的深层情感联结,让节约粮食成为一种校园文化、家庭文化;宣传须似春雨润物,要全方位、多形式恒念物力维艰,倡导简约适度、绿色低碳的生活方式,让节约成为社会共识和行为自觉;监管需铸就钢铁长城,要坚持全面从严、一严到底,对反映强烈的餐饮浪费等歪风陋习露头就打、反复敲打,通过建立反食品浪费工作成效评估和通报制度,纠正浪费行为,同时,充分发挥媒体、消费者等社会监督作用,全民合力高擎“监督利剑”,遏制“舌尖上的浪费”。

节约,是为了更可持续地丰收;减损,是为了更高质量的发展。唯有以“紧盯不放”的韧劲、“刀刃向内”的勇气,将节约理念深植于制度、技术、教育、文化中,以久久为功的行动作答,方能筑牢粮食安全根基,让中国“饭碗”永远盛满底气与希望。

# 融入现代生活 展现时代光彩 让少数民族文化特色在利用中更加鲜亮

●陆尧

2025年3月,习近平总书记在贵州考察时指出:“少数民族文化是中华文化不可或缺的组成部分,既要保护有形的村落、民居、特色建筑风貌,传承无形的非物质文化遗产,又要推动其创造性转化、创新性发展,让民族特色在利用中更加鲜亮,不断焕发新的光彩。”中华文明源远流长,各民族文化交相辉映,共同铸就了中华民族多元一体格局。少数民族既是中华民族的瑰宝,也是世界文化的瑰宝。我们既要守护好不同民族的文化根脉,也要推动其融入现代生活、展现时代光彩,让少数民族文化特色在利用中更加鲜亮,让中华民族的文化主体性更加高扬。

以科学保护为基础,激发少数民族文化新活力。少数民族的文化遗产不仅是民族历史的见证,还是民族精神的载体。保护好这些文化遗产,就是守护中华民族的文化根脉。保护并非简单的保存,唯有顺应时代潮流,运用现代科技手段,对文化遗产进行系统保护、研究和传承,才能有效保护民族文化的多样性和独特性,让其在新时代焕发出新活力。通过虚拟现实技术,人们可以身临其境地体验少数民族的传统村落;通过人工智能、机器学习、机器翻译等技术,少数民族的语言、文字、艺术等可以被更好地记录和传承。比如,在广西“三月三”文化活动期间,主办方通过科技手段全景展示壮族天琴艺术,给观众带来沉浸式体验;借助人工智能,人们可以更好地传唱刘三姐歌谣、感受坭兴陶的温度。再如,蒙古族呼麦艺术曾面临“人走艺绝”的危机,如今,我们可以利用喉头仪、呼吸带等多种高科技设备录制并进行发音声学分析,破解其“喉音双声”的物理密码。

流动儿童关爱保护既是民生工程,又是良心工程,民政部门既要当好政策的“执行者”,又要成为困境的“破题人”。流动儿童关爱保护要以儿童需求为导向,在数据赋能中求精准,在多元关爱主体协同中谋合力,在服务创新中见温度,推动关爱保护从“生存保障”到“发展赋能”的转型升级,真正实现流动有根、关爱无界。

以创造性转化为路径,激活少数民族文化生命力。随着经济社会发展,少数民族文化的农耕基础、手工经济等逐渐式微,若仅仅将少数民族文化陈列在博物馆里,不利于其传承发展。少数民族文化的传承不能停留



锦鲤映荷影

赵树龙 摄

# 红河州“流动儿童关爱保护”工作的现实挑战及对策建议

●王英

近年来,民政部牵头构建了流动儿童关爱保护的政策体系,特别是2024年8月联合21部门出台的《加强流动儿童关爱保护行动方案》,标志着国家首次将流动儿童群体纳入专项保障范围,有效填补了流动儿童关爱保护的政策空白,也为基层开展流动儿童关爱保护提供行动指南。为此,认真分析此项政策的实施情况、存在的困难,提出对策建议,具有现实性和紧迫性。

## 一、政策落地成效:从顶层设计到基层实践

(一)制度框架基本健全。红河州结合实际,开具“服务清单”,服务事项达27项,并通过全员下沉摸排,跨部门间数据共享比对,建立“一人一档”信息台账,实现精准识别与服务对接。截至2025年3月,红河州共摸排流动儿童4.58万人。

(二)基层服务网络逐步完善。红河州不断健全“州—县—乡—村”四级儿童关爱服务网络,实现“未成年人保护工作站”乡(镇、街道)全覆盖、“儿童之家”村(社区)全覆盖。全州配备儿童主任1381名,实现了村(社区)全覆盖,14个村(社区)根据实际需要增配儿童主任。对于符合孤儿、事实无人抚养儿童等救助条件的,畅通“跨省通办”“省内通办”等便民服务,及时纳入保障。在村(社区)儿童之家,儿童主任组织开

展“小候鸟”公益课堂、“燕子筑巢”等服务项目,让流动儿童在活动中找到归属感。

(三)关爱服务不断拓展。教育方面,“两为主、两纳入”政策持续推进,每年年初开展流动儿童入学摸底排查,针对性扩增公办学位,确保义务教育阶段有意愿的适龄流动儿童100%入学;医疗方面,为流动儿童提供异地参保、异地就医直接结算服务,州内跨县域就医不再提供异地就医备案等材料。心理健康服务方面,建立“学校—社区—医院”联动机制,为流动儿童提供预防筛查、危机干预、康复支持等全链条服务。

## 二、政策执行中的现实挑战

(一)政策统一性与区域差异性的矛盾。红河州虽然制定了统一的基础服务清单,但由于南北县(市)自然环境、经济条件的差异,流动儿童分布不均衡,需求也存在显著差异,关爱服务的侧重点也有所不同。在经济相对发达的北部县(市),流动儿童占到全州流动儿童数的88.4%,儿童面临的是优质教育资源竞争激烈、社会融入难与心理落差等问题;在经济欠发达的南部县,流动儿童面临的是公共服务设施有待完善、服务供给质量参差不齐等问题。

(二)部门协同与责任分散的矛盾。流动儿童服务是一项系统工程,涉及教育、卫健、公安、民政、妇联等20余个职能部门。由于各部门职责交叉,容易出现“多头管理”与“责任真空”并存

的现象。在实践中,教育部门负责学籍管理,公安部门掌握户籍信息,卫健部门管理疫苗接种,如果部门间存在“数据壁垒”与协作不畅,会使得政策执行停留在文件传达、短期专项行动层面,难以形成持续性的服务合力,最终导致部分流动儿童成为政策覆盖的盲区。

(三)短期救助与长效发展的矛盾。当前提供的关爱服务侧重生活、学习、医疗等基础保障,这种救助模式难以应对流动儿童面临的深层挑战。一方面,城乡文化差异导致身份认同困惑,大部分流动儿童存在“既非城里人,又非农村人”的认知焦虑;另一方面,随迁父母普遍工作时间长、教育能力有限,造成家庭教育严重缺失。这些结构性问题亟须从短期救助转向构建包含文化适应、家庭赋能、社区支持等在内的长效发展机制。

## 三、构建“精准化+可持续”的民政服务新模式

(一)强化分类施策,推动精准治理。一是建立分类管理机制。不同县(市)需要根据自身实际,扬优势、补短板,根据流动儿童需求(如心理干预、法律援助、家庭教育指导)设置服务标签,采取“点单、派单、接单”的方式,提升服务精准度。二是推动差异化资源调配。推动发达县(市)与欠发达县结对帮扶流动儿童,共享教育资源、医疗服务和社会工作力量。通过师资交流、远程教育、儿童之家建设及

信息平台对接,保障流动儿童权益,缩小区域差距,促进公共服务均等化。

(二)深化协同机制,构建多元网络。一是建立民生服务联合体。以民政部门为枢纽,联合教育、卫健、公安等部门,推行“大数据比对+铁脚板摸排”方式和“一窗受理、并联审批”模式,实施数据实时共享,缩短服务响应周期。二是引入社会组织专业化介入。突破政府部门单一供给模式,通过政府购买服务,引入社工机构、公益组织等,提供心理辅导、法律援助等精细化服务。由专业社工驻点儿童之家,提供课后托管和家庭教育指导等服务。

(三)聚焦发展需求,拓展服务内涵。一是实施城市融入项目。在社区设立心理咨询室,联合社会组织开展抗逆力训练、城市适应课程等,帮助儿童增强归属感。二是构建全周期支持链条。将服务延伸至义务教育后阶段,联合人社部门开展职业技能培训,探索“教育+就业”衔接机制,降低义务教育后教育断层率。

流动儿童关爱保护既是民生工程,又是良心工程,民政部门既要当好政策的“执行者”,又要成为困境的“破题人”。流动儿童关爱保护要以儿童需求为导向,在数据赋能中求精准,在多元关爱主体协同中谋合力,在服务创新中见温度,推动关爱保护从“生存保障”到“发展赋能”的转型升级,真正实现流动有根、关爱无界。

作者单位:红河州民政局